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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idPENGADILAN MILITER I I - 09

            B A N D U N G

P U T U S A N
Nomor :   PUT /  010- K /  PM.I I - 09 /  AD /  I  /  2010

DEMI KEADILAN BERDASARKAN KETUHANAN YANG MAHA ESA

Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  yang  bers idang  di  Bandung  dalam 
memer iksa  dan  mengadi l i  perka ra  pidana  pada  Tingka t  Per tama  te lah  
menja tuhkan  putusan  sebaga imana  te rcan tum  di  bawah  in i  da lam  perkara  
Terdakwa  :  

Nama lengkap                  :    BASUKI WIDODO.
Pangkat  /  Nrp :    Kapten  In f  /  14930061810566.
Jabatan :    Pama Pusdik  Pengmi lum.
Kesatuan :    Pusd ik  Pengmi lum Bandung.
Tempat  dan tg l  lah i r :    Karawang,  4 Mei  1966.
Kewarganegaraan :    Indones ia .
Jen is  ke lamin :    Lak i - lak i .
Agama :    Is l am.
Tempat  t i ngga l :    J l .B i nong  Jat i  No.41  Bandung.

Terdakwa t i dak  d i t ahan .

PENGADILAN MILITER I I  - 09 BANDUNG te rsebu t  d i  atas  :

Membaca :  Ber i t a  Acara  Pemer iksaan  dalam perkara  in i .

Memperhat i kan : 1. Sura t  Keputusan  Penyerahan  Perkara  dar i  Dan 
Pusd ik  Pengmi lum  se laku  Papera  Nomor  
  Kep/20 /V /2009  tangga l  15 Mei  2009.
     2. Sura t  Dakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  Dak/19 /K /AD/ I I -
09/X I I / 2009  tangga l  30  Desember  
 2009.
         3.     Sura t  tanda  te r ima  pangg i l an  untuk  menghadap  
s idang  atas  nama  Terdakwa  dan  
  para  Saks i   
          4.     Sura t - sura t  la i n  yang  berhubungan  dengan  perkara  
in i .

Mendengar :     1.    Pembacaan Sura t  Dakwaan Odi tu r  Mi l i t e r  Nomor  :  
Dak/19 /K /AD/ I I - 09/X I I / 2009  tangga l  30  
 Desember  2009  didepan  s idang  yang  di j ad i kan  dasar  
pemer iksaan  perkara  in i .
                                   2.    Hal - ha l  yang  di te rangkan  
oleh  Terdakwa  di  s idang  ser ta  kete rangan- kete rangan  para  
 saks i  d i  bawah sumpah.

Memperhat i kan :    1. Tuntu tan  pidana  Odi tu r  Mi l i t e r  yang  dia j ukan  
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  pada  pokonya  
  Odi tu r  Mi l i t e r  berpendapat  bahwa :  

a. Menyatakan  Terdakwa  te rbuk t i  bersa lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  “Pen ipuan” ,  sebaga imana  dia tu r  dan  
diancam dengan  pidana  yang  te rcan tum  dalam  pasa l  
378 KUHP. 

b.   Agar  Terdakwa  d i j a t uh i  hukuman pidana  pen ja ra  
se lama :  8 (de lapan)  bu lan .

c. Membebani  b iaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  
Rp.10 .000 , -  (sepu luh  r i bu   rup iah ) .

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 1
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idd. Barang  bukt i  berupa  sura t  :  -  1  (sa tu )  kwi tans i  

gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ atas  
nama  Budi  Gunawan  sen i l a i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  te r t angga l  4  Agustus  2006  
yang  di t anda tangan i  o leh  Kapten  In f  Basuk i  Widodo,  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

   2. Pembelaan /p l edo i  yang  dia j ukan  oleh  Penas iha t  Hukum 
kepada  Maje l i s  Hakim  yang  
 pada pokoknya  sebaga i  ber i ku t  :  
    

Bahwa  dar i  dakwaan  yang  didakwakan  oleh  Odi tu r  
Mi l i t e r  kepada  Terdakwa  dalam  
 perkara  in i  dengan  dakwaan  pasa l  378  KUHP sesua i  
Sura t  dakwaan  Nomor  :  Dak/19 /K / -
 AD/ I I - 09/X I I / 2009  tangga l  30  Desember  2009,  pada  
dasarnya  Tim  Penas iha t  Hukum  
 Terdakwa t i dak  sependapat  dengan Odi tu r .

Bahwa se lan ju t nya  untuk  membukt i kan  apakah  unsur -
unsur  yang  ada  dalam  
 dakwaan  te rsebu t  te rbuk t i  atau  t i dak ,  i j i n k an l ah  saya  
Penas iha t  Hukum  Terdakwa  
 menyampaikan  hal - ha l  yang  berka i t an  dengan  pembukt i an  
usnur - unsur  t i ndak  pidana  
 yang  didakwakan  kepada  Terdakwa sebaga i  ber i ku t  :  

Unsur  ke- 1.  “Barang  s iapa” .

Bahwa yang  dimaksud  dengan  “barang  s iapa”  ada lah  
set i ap  orang  (warga)  Negara  Republ i k  Indones ia  yang  
tunduk  kepada  undang- undang  dan  hukum Negara  Republ i k  
Indones ia  te rmasuk  d i r i  Terdakwa,  barang  s iapa  yang  
membawa makna  s iapa  sa ja  (se t i ap  orang)  dengan  t i dak  
membedakan  apakah  pelaku  t i ndak  pidana  te rsebu t  
mi l i t e r  atau  bukan  mi l i t e r .

Bahwa  benar  Terdakwa  adalah  warga  negara  
Indones ia ,  seh ingga  Terdakwa  tunduk  kepada  Undang-
undang hukum pidana  Indones ia .

Maka  unsur  in i  te l ah  te rbuk t i  dan  te rpenuh i  
menuru t  hukum  secara  sah  dan  meyak inkan ,  seh ingga  
Penas iha t  Hukum Terdakwa dependapat  dengan Odi tu r .

Unsur  ke- 2.  “Dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  secara  melawan hukum”.

a. Bahwa yang dimaksud  dengan “dengan  maksud”  adalah  
merupakan  penggant i  kata  dengan  senga ja  ya i t u  
merupakan  sa lah  satu  bentuk  kesa lahan  dar i  s i  pe laku  
menuru t  MVT (memor i  pen je l asan )  yang  dimaksud  dengan  
kesenga jaan  adalah  menghendak i  dan  menginsya f i  
te r j ad i nya  suatu  t i ndakan  atau  t i dnak  p idana  beser ta  
ak iba tnya  ar t i n ya  bahwa  seseorang  melakukan  suatu  
t i ndakan  dengan  senga ja  i t u  harus  menghendak i  ser ta  
menginsya f i  t i ndakan  te rsebu t  dan /  atau  ak iba tnya .

Dalam  unsur  in i  kami  Penas iha t  Hukum  t i dak  
sependapat  karena  fak ta - fak ta  yang  d i t emukan  
dipe rs i dangan  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa  Terdakwa  t i dak  dengan  senga ja  apa lag i  
menghendak i  t i ndakan  te rsebu t  te r j ad i ,  j i ka  dika i t k an  
dengan  kete rangan  para  Saks i  yang  te rungkap  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddipers i dangan  maka  asa l  mula  te r j ad i n ya  gada i  

kendaraan  Suzuk i  APV  Nopol  D  1723  GJ  atas  dasar  
kepercayaan  dar i  Saks i - 1 kepada  Terdakwa disamping  i t u  
sega la  perbuatan  yang  di l akukan  o leh  Terdakwa  baik  
dar i  proses  negos ias i  sampai  te r j ad i n ya  t ransaks i  
se la l u  d ike tahu i  dan dikoord i nas i kan  dengan Saks i - 1.

Dengan  demik ian  unsur  “dengan  maksud”  t i dak  
te rpenuh i .

b. “Untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  secara  melawan  
hukum”.

Bahwa  “un tuk  menguntungkan  di r i  send i r i  secara  
melawan  hukum”  ada lah  sega la  perbua tan  yang  di l akukan  
dengan senga ja  untuk  mempero leh  keuntungan  pr ibad i  dan  
ak iba t  perbua tannya  te rsebu t  ada pihak - pihak  la i n  yang  
di rug i kan .

Dalam  unsur  in i  kami  Penas iha t  Hukum  t i dak  
sependapat  karena  fak ta - fak ta  yang  di temukan  
dipe rs i dangan  sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa Terdakwa dalam hal  in i  t i dak  mempunyai  n ia t  
dengan  senga ja  untuk  mem-pero leh  keuntungan  pr ibad i  
karena  perbua tan  te rsebu t  merupakan  perbua tan  ornag  
la i n  yang  mengak iba t kan  kerug ian  yang  dia lam i  ba ik  
oleh  Saks i - 1  maupun  Terdakwa  send i r i .  Dalam hal  in i  
Terdakwa  pun  te lah  mender i t a  kerug ian  untuk  membayar  
sewa ren ta l  dan harus  membayar  s isa  kekurangan  sebesar  
Rp.13 .000 .000 , -  ( t i ga  be las  ju ta  rup iah )  karena  uang  
gada i  sebesar  Rp.25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  dibawa  kabur  o leh  Sdr .Yok i  yang  sampai  saat  
in i  t i dak  dike tahu i  keberadaannya .

Dengan  demik ian  unsur  “un tuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  secara  melawan hukum”  t i dak  te rpenuh i .

Unsur  ke- 3.  “Dengan  memakai  nama palsu  atau  martaba t  
pa lsu  dengan t i pu  musl i ha t  dan rangka ian  kebohongan” .

Bahwa  yang  dimaksud  “Dengan  memakai  nama pa lsu  
atau  martaba t  pa lsu ”  ada lah  suatu  nama yang  bukan  nama 
s ipe t i ndak  yang  digunakan  s ipe t i n f a k  te tap i  apab i l a  
di - nyatakan  kepada  orang- orang  yang  secara  nyata  
mengenai  s ipe t i ndak ,  t i dak  mengetahu i  nama te rsebu t  

Dengan  demik ian  unsur  “Dengan  memakai  nama palsu  
atau  martaba t  pa lu ”  t i dak  te rpenuh i .

Unsur  ke- 4,  “Menggerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya” .

Bahwa  yang  dimaksud  “Menggerakkan”  ada lah  
te rge raknya  hat i  s i  korban  te rhadap  permin taan  dengan  
tekanan  leb ih  cenderung  merupakan  suatu  ra tuan  
seh ingga  korban  melakukan  t i ndakan  jus t r u  merug ikan  
di r i  send i r i  tanpa  paksaan.

Maka  unsur  in i  te lah  te rbuk t i  dan  te rpenuh i ,  
seh ingga  Penas iha t  Hukum Terdakwa  sependapat  dengan  
Odi tu r  Mi l i t e r .

Maje l i s  Hakim  yang  te rho rmat  dan  Odi tu r  yang  saya  
hormat i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

Sebelum  mengakh i r i  pembelaan  in i  perkenankan lah  
Penas iha t  Hukum Terdakwa  untuk  memohon kepada  Maje l i s  
Hakim  Yth .  Agar  k i ranya  sependapat  dengan  Penas iha t  
Hukum dan berkenan  memutus  perkara  in i  sebaga i  ber i ku t  
:  

1. Membebaskan  Terdakwa dar i  sega la  dakwaan,  atau
2. Melepaskan  Terdakwa dar i  sega la  tun tu tan ,  atau
3. Apabi l a  Maje l i s  Hakim  berpendapa t  la i n ,  mohon 

pidana  yang  ser i ngan- r ingannya  bag i  Terdakwa.

3. Jawaban  atas  pembelaan  /  re f l i k  yang  disampaikan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  pada  pokoknya  
 sebaga i  ber i ku t  :  

Bahwa re f l i k  yang  disampaikan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  pada  
pokoknya  te tap  pada  tun tu tan  
 semula .

4. Bahwa  Penas iha t  Hukum t i dak  menyampaikan  tanggapan  
(dup l i k )  te rhadap  re f l i k  dar i  
 Odi tu r  Mi l i t e r  namun  secara  l i san  menyatakan  te tap  
pada pledo inya .

Menimbang : Bahwa  menuru t  Sura t  Dakwaan  te rsebu t  d ia tas ,  Terdakwa  
pada  pokoknya  didakwa  sebaga i  
 ber i ku t   :

   
Bahwa  Terdakwa  pada  waktu - waktu  dan  d i t empat - tempat  
sebaga imana  te rsebu t  d ibawah  in i  ya i t u  pada  bulan  
Agustus  2006,  atau  set i dak - t i daknya  da lam tahun  2006  di  
Dusun  Krasak  Rt .03 /04  Kec.C ima laya  Wetan  Kab.Karawang,  
atau  set i dak - t i daknya  di tempat - tempat  yang  te rmasuk  
daerah  hukum  Pengad i l an  Mi l i t e r  I I - 09  Bandung  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  :

“Barangs iapa  dengan  maksud  untuk  menguntungkan  d i r i  
send i r i  atau  orang  la i n  secara  melawan  hukum  dengan  
memakai  nama  palsu  atau  martaba t  palsu ,  dengan  t i pu  
musl iha t ,  ataupun  rangka ian  kebohongan,  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  menyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya ,  
atau  supaya  member i  utang  maupun menghapuskan  piu tang ”

Perbuatan  te rsebu t  d i l akukan  dengan  cara - cara  sebaga i  
ber i ku t  :  

1. Bahwa Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  AD pada tahun  
1993  mela lu i  pend id i kan  Sepa Wamil  d i  Magelang ,  lu l us  
dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Letda ,  ket i ka  perkara  in i  
te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdik  Gumi l  dengan  
pangkat  Kapten  In f  Nrp.  1493061810566.

2. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2006  Sdr i .A l i y ah  (Saks i - 1)  
dan  suaminya  bernama Sdr . - Saepud in  (Saks i - 4)  mendapat  
in f o rmas i  dar i  Sdr .Mahmud  (Saks i - 5)  dan  dar i  sop i r  
Saks i  bernama Sdr .Mada l i  ada  anggota  TNI  AD didaerah  
Ci lamaya  Wetan  Kab.Karawang  yang  akan  menggada ikan  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ,  satu  minggu  
kemudian  Saks i - 1 dan  Saks i - 2 datang  kerumah orang  tua  
Terdakwa  bernama Sdr .Muks in  (Saks i - 3)  d i  Dusun  Krasak  
Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  dan  ber temu  
dengan Terdakwa dan Saks i - 3.

3. Bahwa  di rumah  Saks i - 3  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  

4

Disclaimer
Kepaniteraan Mahkamah Agung Republik Indonesia berusaha untuk selalu mencantumkan informasi paling kini dan akurat sebagai bentuk komitmen Mahkamah Agung untuk pelayanan publik, transparansi dan akuntabilitas
pelaksanaan fungsi peradilan. Namun dalam hal-hal tertentu masih dimungkinkan terjadi permasalahan teknis terkait dengan akurasi dan keterkinian informasi yang kami sajikan, hal mana akan terus kami perbaiki dari waktu kewaktu.
Dalam hal Anda menemukan inakurasi informasi yang termuat pada situs ini atau informasi yang seharusnya ada, namun belum tersedia, maka harap segera hubungi Kepaniteraan Mahkamah Agung RI melalui :
Email : kepaniteraan@mahkamahagung.go.id    Telp : 021-384 3348 (ext.318) Halaman 4



Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Mah
ka

m
ah

 A
gung R

ep
ublik

 In
dones

ia

Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idKec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  Saks i - 1  dan  Saks i - 2 

melakukan  t ransaks i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  d i l engkap i  STNK atas  nama Sdr .Bud i  Gunawan 
t i dak  d i l engkap i  BPKB sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d i l engkap i  kwi tans i  yang  
di t anda tangan i  o leh  Terdakwa  dengan  kesepaka tan  
apab i l a  Saks i - 1 dan  Saks i - 2 per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan uang gada i  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d ikembal i kan  t ransaks i  
te rsebu t  d isaks i kan  o leh  Saks i - 3 dan Saks i - 5,  30 meni t  
kemudian  uang te rsebu t  o leh  Terdakwa dise rahkan  kepada  
Kapten  In f  Budiono  (Saks i - 2)  kesatuan  Pusdik  Pengmi lum  
tanpa  kwi tans i  untuk  dise rahkan  lag i  kepada  Sdr .Yok i  
( t i d ak  dike tahu i  keberadaannya) .

4. Bahwa dar i  t ransaks i  gadai  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ 
Terdakwa  mendapatkan  keuntungan  dar i  Sdr .Yok i  mela lu i  
Saks i - 2  sebesar  5  % dar i  Rp.25.000 .000 , -  (dua  puluh  
l ima  ju ta  rup iah )  atau  sebesar  Rp.1 .250 .000 , -  (sa tu  
ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  kemudian  uang  
te rsebu t  d ibag i  2  dengan  Saks i - 2  masing- masing  
mendapatkan  sebesar  Rp.635.000 , -  (enam  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  r ibu  rup iah )  seh ingga  yang  di te r ima  oleh  
Saks i - 2  sebesar  Rp.23.750 .000 , -  (dua  puluh  t i ga  ju ta  
tu juh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

5. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2006  Terdakwa  menukar  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  kendaraan  
Isuzu  Panther  warna  b i ru  nopo l  lupa  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ,  
satu  minggu  kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i - 1  dan  
Saks i - 2  mengatakan  supaya  Isuzu  Panther  warna  bi ru  
dian ta r kan  ke  rumah  Terdakwa  di  Bandung  karena  akan  
digan t i  dengan  kendaraan  la i n  kemudian  Saks i - 1  dan  
Saks i - 2 menyuruh  Sdr .Mada l i  menganta rkan  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  kerumah  Terdakwa  d i  Bandung  dan  mengambi l  
kendaraan  penggant i nya ,  kemudian  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  kerumah Terdakwa  
di  Bandung,  set i banya  di rumah  Terdakwa  di  Bandung  
Terdakwa  mengambi l  kendaraan  di  Bandung  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  dan  mengatakan  supaya  Sdr .Mada l i  mengambi l  
kendaraan  penggant i  d i rumah  Saks i - 3  di  Ci lamaya  
Kab.Karawang  namun sete lah  Sdr .Mada l i  mengecek  kerumah 
Saks i - 3  te rnya ta  kendaraan  penggant i  te rsebu t  t i dak  
ada.

6. Bahwa  Saks i - 1  dan  Saks i - 2  menghubung i  Terdakwa  
mengatakan  ka lau  kendaraan  penggant i  t i dak  ada  supaya  
Terdakwa  mengembal i kan  uang  gada i  sebesar  Rp. -
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  r ibu  rup iah ) .

7. Bahwa pada bulan  Desember  2006 Terdakwa member ikan  cek  
Bank  Mandi r i  sen i l a i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  atas  nama  PT  Komuni tas  Kelau tan  dan 
Per i kanan  69  sebaga i  pengembal i an  uang  gada i  Suzuk i  
APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  Saks i - 1  dan  Saks i - 2  namun 
sete lah  dicek  ke  Bank  Mandi r i  te rnya ta  cek  te rsebu t  
dananya  hanya  sebesar  Rp.4 .000 .000 , -  (empat  ju ta  
rup iah )  seh ingga  Saks i - 1 dan Saks i - 2 merasa  d i rug i kan .

8. Bahwa  Saks i  mau  melakukan  t ransaks i  gada i  dengan  
Terdakwa  karena  Terdakwa  seorang  perwi ra  TNI  dan  pada  
saat  t ransaks i  Terdakwa berpaka ian  d inas  mi l i t e r .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id9. Bahwa beberapa  bu lan  kemudian  Terdakwa baru  mengetahu i  

kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ  mi l i k  ren ta l  
kemudian  karena  merasa  tanggung  jawab  mora l  Terdakwa  
menggant i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  
Isuzu  Panther  warna  bi ru  mi l i k  ren ta l  te tap i  t i dak  
lama  kemudian  Isuzu  Panther  warna  b i ru  Terdakwa  ambi l  
lag i  karena  Terdakwa t i dak  kuat  membayar  uang ren ta l .

10. Bahwa  pada  tangga l  14  Apr i l  2007  Terdakwa  mencic i l  
pengembal i an  uang  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ 
kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah )  yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 3  namun  Saks i - 1 
t i dak  mau  menandatangan i  kwi tans i  pembayaran  
penyerahan  uang  te rsebu t  d isaks i kan  oleh  Sdr .D id i n  
dan Hj .Ros id i .

11. Bahwa  pada  tahun  2006  Terdakwa  pernah  berurusan  
dengan  pihak  yang  berwa j i b  dalam  kasus  IDR  namun 
sampai  dengan  sekarang  perkara  te rsebu t  be lum  ada  
kepast i an  hukum.

BERPENDAPAT :  Bahwa  perbua tan  Terdakwa  te l ah  memenuhi  
unsur - unsur  t i ndak  pidana    
 sebaga imana  di rumuskan  dan  diancam  da lam 
pasa l  378 KUHP.

Menimbang       :  Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  menerangkan  
bahwa  ia  benar - benar  menger t i  atas  

Sura t  Dakwaan yang  didakwakan  kepadanya.    

Menimbang :     Bahwa  di  s idang  Terdakwa  didamping i  o leh  Penas iha t  
Hukum  ya i t u  Let tu  Chk  Wij i  Winarso ,  
 SH NRP.  2910070450570  dan  Kapten  Chk  Syai f u l  Muni r ,  SH 
NRP.  61733,  berdasarkan  
 sura t  per in t ah  dar i  Kakumdam  I I I / S lw  Nomor  :  
Spr in /32 / I I / 2 008  tangga l  15  Pebruar i  2008  dan  
 sura t  kuasa  dar i  Terdakwa Basuk i  Widodo,  Kapten  In f  Nrp.  
114930061810566  kepada  
 Penas iha t  Hukum Terdakwa tangga l  20 Pebruar i  2008.

Menimbang : Bahwa  atas  dakwaan  te rsebu t  Terdakwa  mengaku i  te l ah  
melakukan  t i ndak  pidana  yang  
 d idakwakan  kepadanya  dan  membenarkan  semua dakwaan  yang  
didakwakan  kepadanya .

Menimbang :     Bahwa  para  saks i  yang  dihadapkan  di  s idang  
menerangkan  di  bawah  sumpah  sebaga i  
 ber i ku t  :   

Saks i - I : Nama lengkap  :  BUDIYONO ;  Pangkat  /  Nrp  :  Kapten  In f  /  
543508  ;  Jabatan  :  Gumi l  Gol  VI I  ;  
 Kesatuan  :  Pusd ik  Pengmi lum  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  
Semarang,  6  Jun i  1963  ;  Jen is  ke lamin  :  
 Lak i - lak i  ;  Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  J l .Ganesa  I  No.16  
 Rt .04  Rw.06 Desa Sar iwang i  Kec.Parongpong  Kab.Bandung.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  Terdakwa 
pada  tahun  2000  di  Pusdik  Pengmi lum  
pada  saat  Terdakwa  baru  dia l i h  
tugaskan  dar i  Kodam IX /Udayana  ke  
Pusdik  Pengmi lum  dan  t i dak  ada 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa  Saks i  kena l  dengan  
Sdr i .A l i y ah  (Saks i - 4)  karena  
dikena l kan  o leh  Terdakwa  di rumah  
orang  tua  Terdakwa  bernama 
Sdr .Muks in  (Saks i - 2)  d i  Kampung 
Karasak  Kab.Karawang.

3. Bahwa  pada  tangga l  4  Agustus  2006  
di  rumah  Saks i - 2  di  Dusun  Krasak  
Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  
Kab.Karawang  te r j ad i  t ransaks i  jua l  
be l i  gada i  kendaraan  escudo  yang  
digan t i k an  o leh  kendaraan  Suzuk i  
APV Nopol  D 1723  GJ di l engkap i  STNK 
sebesar  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  yang  menjua l  
ada lah  Sdr .Yok i  a lamat  Perumahan 
Permata  Padala rang  mela lu i  Saks i  
dan Terdakwa.

4. Bahwa  pada  saat  t ransaks i  gada i  
Saks i  t i dak  mengetahu i  yang  
menandatangan i  kwi tans i  pener imaan  
uang  dar i  Saks i - 4  karena  pada  saat  
t ransaks i  Saks i  berada  di l ua r  rumah 
(d iha l aman)  la l u  pada  saat  Saks i  
masuk  keda lam  ruamh  di ruang  tamu 
Saks i  mel iha t  Terdakwa  dan  beberapa  
orang  yang  t i dak  Saks i  kena l  dan  
yang  mener ima  uang  gadai  ada lah  
Terdakwa  se lan ju t nya  Saks i  o leh  
Terdakwa  dia j ak  pu lang  ke  Bandung  
meng- gunakan  bus.

5. Bahwa pada  saat  berada  di  da lam bus  
tepa tnya  di  ja l an  to l  Karawang  
Terdakwa  menyerahkan  uang  has i l  
gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ 
kepada  Saks i  sebesar  
Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  kemudian  Saks i   ambi l  
sebesar  Rp.1 .000 .000 , -  (sa tu  ju t a  
rup iah )  la l u  d ibag i  dua,  Saks i  
mendapatkan  sebesar  Rp.500 .000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  dan 
Terdakwa  mendapatkan  sebesar  
Rp.500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) ,  kemudian  
Saks i  tu run  di  ja l an  to l  
Padala rang ,  se lan ju tn ya  dip in t u  
ke lua r  to l  Padala rang  Saks i  
d i j emput  oleh  Sdr .Yok i  dan  sop i rnya  
yang  t i dak  Saks i  ketahu i  namanya 
kemudian  Saks i  masuk  keda lam 
kendaraan  Sdr .Yok i  menuju  ke  rumah 
Sdr .Yok i  d i  perumahan  Permata  
Padala rang  sesampainya  di rumah  
Sdr .Yok i  Saks i  langsung  menyerahkan  
uang  has i l  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  sebesar  Rp.24.000 .000 , -  
(dua  puluh  empat  ju ta  rup iah )  t i dak  
dibua tkan  kwi tans i  Sdr .Yok i  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id mengatakan  kwi tans i  pener imaan  uang  

menyusu l .

6. Bahwa Saks i  t i dak  mengetahu i  pos is i  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  
GJ  sekarang  dan  Saks i  hanya  
mendapat  uang  le l ah  sebesar  
Rp.250.000 , -  (dua  ra tus  l ima  puluh  
r i bu  rup iah )  dan  bukan  Rp.500.000 , -  
( l ima  ra tus  r i bu  rup iah ) .

7. Bahwa  Saks i  sudah  menggant i  /  
mengembal i kan  kerug ian  Saks i - 3 
Sdr i .A l i y ah  sebesar  Rp.12 .500 .000 , -  
(dua  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  
rup iah )  yang  d ise rahkan  mela lu i  
Terdakwa.

Atas  kete rangan  Saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - I I : Nama  lengkap  :  MUKSIN  Bin  ABU SALIM ;  Peker jaan  :  
Pens iunan  Guru  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  
 Karawang,  12  Mei  1942   ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  Agama  :  
 Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun  Krasak  Rt .03  Rw.04  Kec.  
Ci lamaya  Wetan Kab.Karawang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :
Bahwa Saks i  ada lah  bapak  kandung  Terdakwa.

1. Bahwa  pada  bulan  Agustus  2006  datang  kerumah  Saks i  
orang  yang  t i dak  Saks i  kena l  sebe lumnya  ya i t u  
Sdr i .A l i y ah  (Saks i - 4) ,  Sdr .Saepud in  (Saks i - 3)  dan  
Sdr .Mada l i  dengan  maksud  akan  menggada i  kendaraan ,  
ket i ga  orang  te rsebu t  ber temu  dengan  Terdakwa,  Kapten  
In f  Budiono  (Saks i - 1)  dan  Sdr .Ongk i ,  pada  saat  i t u  
te r j ad i  t ransaks i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ sebesar   Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  
rup iah )  d i l engkap i  STNK namun t i dak  d i l engkap i  BPKB,  
uang  dise rahkan  oleh  Saks i - 3  kepada  Terdakwa 
di l engkap i  kwi tans i  bermate ra i  yang  di tanda tangan i  
o leh  Terdakwa,  kemudian  uang  te rsebu t  o leh  Terdakwa  
dise rahkan  kepada  Sdr .Ongk i  sebaga i  pemi l i k  kendaraan  
Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ dibawa oleh  Saks i - 4.

2. Bahwa pada  bulan  Nopember  2006,  Saks i - 4,  Saks i - 3  dan  
Sdr .Mada l i  (sop i r  Saks i - 4)  datang  kerumah  Saks i  
mengatakan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ yang  
digada inya  diambi l  o leh  Sdr .Ongk i  dan  Saks i - 4  minta  
uang  gada i  supaya  dikembal i kan ,  kemudian  Saks i  
menjawab  nant i  Saks i  tanyan  dulu  kepada  Terdakwa  
karena  Saks i  t i dak  mengetahu i  permasa lahannya .

3. Bahwa satu  minggu  kemudian  Terdakwa  bersama Saks i  dan  
Sdr .D id i n  datang  kerumah  Saks i - 4  untuk  menyelesa i kan  
masalah  te rsebu t  dan  di l akukan  musyawarah  disaks i kan  
oleh  pembina  Pol r i  Bapak  Warya  dalam  per temuan  
te rsebu t  d i j e l s akan  Sdr .Ongk i  kabur  dan  Terdakwa  
mengajak  Saks i - 4  untuk  mengecek  langsung  kerumah 
Sdr .Ongk i ,  keesok- kan  har inya  Saks i ,  Terdakwa,  Saks i - 3 
dan  Sdr .D id i n  berangka t  kerumah  Sdr .Ongk i  d i  Bandung  
dan  set i banya  d i t empat  Sdr .Ongk i  ber temu  dengan  orang  
tua  Sdr .Ongk i  sete lah  d i j e l s akan  permasa lahnnya  orang  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idtua  Sdr .Ongk i  t i dak  mau  memper tanggung jawabkan  

perbua tan  Sdr .Ongk i  karena  t i dak  ada  penye lesa ian  dan  
Terdakwa merasa  punya  beban mor l  akh i rnya  permasa lahan  
menjad i  tanggung  jawab  Terdakwa  dengan  cata tan  
Terdakwa  akan  mengembal i kan  uang  gada i  Suzuk i  APV 
Nopol  1723  GJ kepada  Saks i - 4 dengan  cara  dic i c i l  pada  
saat  i t u  suami  Saks i - 4 ya i t u  Saks i - 3 menyetu ju i nya .

4. Bahwa  pada  tangga l  14  Apr i l  2007  Terdakwa  mencic i l  
pengembal i an  uang  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ 
kepada  Saks i - 4  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  ju ta  
rup iah )  yang  d ise rahkan  oleh  Saks i  namun Saks i - 4 t i dak  
mau menandatangan i  kwi tans i  pembayaran  penyerahan  uang  
te rsebu t  o leh  Sdr .D id i n  dan  Hj .Ros id i  ser ta  seorang  
rekan  Saks i - 4 yang  t i dak  Saks i  kena l .

5. Bahwa  sebe lum  perkara  in i  Terdakwa  sudah  pernah  
melakukan  gada i  kendaraan  ya i t u  dengan  Sdr .Aang  Al i  
Asik i n  masalahnya  sudah  d ise lesa i kan  secara  
keke lua rgaan .

6. Bahwa Saks i  t i dak  mendapat  bag ian  apapun  dar i  gada i  
Suzuk i  APV  Nopol  D  1723  GJ  Saks i  hanya  iku t  
ber tanggung  jawab  untuk  menyelesa i kan  masalah  in i  
karena  Terdakwa ada lah  anak  Saks i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Saks i - I I I :  Nama  lengkap  :  SAEPUDIN  Bin  CARIM ;  Peker j aan  :  
Wiraswasta  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  
 Karawang,  12  Ju l i  1969  ;  Jen is  ke lamin  :  Lak i - lak i  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  
 Agama  :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun  Ci lempung  
Rt .18 /06  Desa  Pas i r  Jaya  Kec.C i l amaya  
 Kulon  Kab.Karawang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa pada  bulan  Agustus  2006  Saks i  
mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .Mahmud 
(Saks i - 5)  dan  sop i r  Saks i  bernama 
Sdr .Mada l i  ada  seorang  ke lua rga  
anggota  TNI  AD  didaerah  Ci lamaya  
Wetan  Kab.Karawang  yang  akan  
menggada ikan  kendaraan  Suzuk i  APV 
Nopol  D  1723  GJ,  satu  minggu  
kemudian  Saks i  bersama  is t r i  Saks i  
bernama  Sdr i .A l i y ah  (Saks i - 4)  
datang  ketempat  te rsebu t  ya i t u  
kerumah  orang  tua  Terdakwa  bernama 
Sdr .Muks in  (Saks i - 3)  dan  ber temu  
dengan Terdakwa dan Saks i - 2.

2. Bahwa  di rumah  Saks i - 2  d i  Dusun 
Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  
Kab.Karawang  Saks i  dan  Saks i - 1 
melakukan  t ransaks i  gada i  kendaraan  
Suzuk i  APV  Nopol  D  1723  GJ 
di l engkap i  dengan  STNK  atas  nama 
Sdr .Bud i  Gunawan  sebesar  
Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju t a  rup iah )  di l engkap i  kwi tans i  
yang  di t anda tangan i  o leh  Terdakwa 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id dengan  kesepaka tan  apab i l a  Saks i  

per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan  uang  supaya  
dikembal i kan ,  t ransaks i  te rsebu t  
d isaks i kan  oleh  Saks i - 2  dan  Saks i -
5.

3. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2006  
Terdakwa  menukar  kendaraan  Suzuk i  
APV  Nopol  D  1723  GJ  dengan  
kendaraan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  
nopo l  lupa  dengan  alasan  ada 
keper l uan  dengan  kendaraan  Suzuk i  
APV Nopol  D 1723  G,  satu  minggu  
kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i  
mengatakan  supaya  kendaraan  Isuzu  
Panther  warna  bi ru  dian ta r kan  ke  
rumah  Terdakwa  di  Bandung  karena  
akan  digan t i  dengan  kendaraan  l i n ,  
kemudian  Saks i  menyuruh  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  
bi ru  kerumah  Terdakwa  di  Bandung  
dan  mengambi l  penggant i nya ,  
set i banya  di rumah  Terdakwa  menuru t  
Terdakwa  kendaraan  penggant i  ada  
di rumah  Saks i - 3  di  Ci lamaya  Kab. -
Karawang  namun  sete lah  dicek  
kendaraan  te rsebu t  t i dak  ada,  
kemudian  Saks i  dan  Saks i - 4 
menghubung i  Terdakwa  dan  meminta  
ka lau  kendaraan  t i dak  ada  supaya  
mengembal i kan  uang  gada i  mi l i k  
Saks i  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah ) .

4. Bahwa  pada  bulan  Desember  2006 
Terdakwa  member ikan  cek  Bank  
Mandi r i  sen i l a i  Rp.25.000 .000 , -  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
sebaga i  pengembal i an  uang  gada i  
Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ  namun 
sete lah  Saks i  mengecek  ke  Bank  
Mandi r i  te rnya ta  cek  te rsebu t  
kosong.

5. Bahwa Saks i  mau melakukan  t ransaks i  
gada i  dengan  Terdakwa  karena  Saks i  
percaya  pada  Terdakwa  yang  seorang  
perwi ra  TNI  dan  pada  saat  t ransaks i  
Terdakwa berpaka ian  dinas  mi l i t e r .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  membantah  
 sebag ian  la i nnya  ya i t u  dian ta ranya  bahwa Terdakwa  t i dak  
pernah  mengatakan  akan  
 menggant i  Isuzu  Panther  dengan  kendaraan  yang  ada  
di rumah Saks i - 3.

Bahwa  Saks i - IV  dan  Saks i - V  te lah  member ikan  
kete rangannya  dibawah  sumpah  da lam  Ber i t a  
 Acara  Pemer iksaan  dan yang  bersangku tan   te l ah  dipangg i l  
secara  sah  namun  t i dak  hadi r  d i  
 s idang  karena  alamat  rumahnya  jauh .

Saks i - IV :    Nama  lengkap  :  ALIYAH  Bint i  JUREN ;  Peker jaan  :  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idWiraswasta  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  

 Karawang,  12  Apr i l  1973  ;  Jen is  ke lamin  :  Perempuan  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  
 Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Ci lempung  Rt .18  Rw.06  
Desa  Pas i r  Jaya  Kec.C i l amaya  
 Kulon  Kab.Karawang.
 

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa sebe lumnya  Saks i  t i dak  kena l  dengan Terdakwa.

2. Bahwa pada bulan  Agustus  2006 Saks i  mendapat  in fo rmas i  
dar i  Sdr .Mahmud  (Saks i - 5)  dan  sop i r  Saks i  bernama 
Sdr .Mada l i  ada  seorang  ke lua rga  anggota  TNI  AD 
didaerah  Ci lamaya  Kab.Karawang  yang  akan  menggada ikan  
kendaraan  Suzuk i  APV,  satu  minggu  kemudian  Saks i  
bersama  suami  Saks i  bernama  Sdr .Saepud in  (Saks i - 4)  
dtang  ketempat  te rsebu t  ya i t u  rumah Sdr .Muks in  (Saks i -
2)  orang  tua  Terdakwa  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  
Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  dan  Saks i  bersama 
Saks i - 4 ber temu dengan Terdakwa dan Saks i - 3.

3. Bahwa  Saks i  dan  Saks i - 2  melakukan  t ransaks i  gada i  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ di l engkap i  dengan  
STNK  atas  nama  Sdr .Bud i  Gunawan  dengan  harga  
Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  dengan  
kesepaka tan  apab i l a  Saks i  per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan uang akan  dikembal i kan ,  penyerahan  uang  
te rsebu t  d i l engkap i  sura t  tanda  te r ima /kw i t ans i  yang  
di tanda tangan i  o leh  Terdakwa  dan  d isaks i kan  o leh  
Saks i - 2,  Saks i - 4 dan Saks i - 5.

4. Bahwa  pada  bulan  Oktober  2006  Terdakwa  menukar  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  kendaraan  
Isuzu  Panther  warna  b i ru  nopo l  lupa  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ,  
satu  minggu  kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1  mengatakan  supaya  Isuzu  Panther  warna  b i ru  
dian ta r kan  ke  rumah  Terdakwa  d i  Bandung  karena  akan  
digan t i  dengan  kendaraan  la i n  kemudian  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1 menyuruh  Sdr .Mada l i  menganta rkan  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  kerumah  Terdakwa  di  Bandung  dan  mengambi l  
kendaraan  penggant i nya ,  kemudian  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  b i ru  kerumah Terdakwa  
di  Bandung,  
set i banya  di rumah  Terdakwa  d i  Bandung  Terdakwa  
mengambi l  kendaraan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  dan  
mengatakan  supaya  Sdr .Mada l i  mengambi l  kendaraan  
penggant i  d i rumah  Saks i - 2  di  Ci lamaya  Kab.Karawang  
namun  sete lah  Sdr .Mada l i  mengecek  kerumah  Saks i - 2 
te rnya ta  kendaraan  penggant i  te r sebu t  t i dak  ada.

5. Bahwa kemudian  Saks i  menghubung i  Terdakwa  dan  meminta  
kendaraan ,  ka lau  kendaraan  t i dak  ada  Saks i  minta  
supaya  uang  gada i  sebesar  Rp.25.000 .000 , -  (dua  puluh  
l ima  ju t a  rup iah )  segera  dikembal i kan .

6. Bahwa pada bulan  Desember  2006 Terdakwa member ikan  cek  
Bank  Mandi r i  sen i l a i  Rp.  25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  
ju ta  rup iah )  untuk  mengembal i kan  uang  mi l i k  Saks i  
namun  sete lah  d icek  ke  Bank  Mandi r i  te rnya ta  cek  
te rsebu t  kosong  dan  hingga  sekarang  Terdakwa  belum 
mengembal i kan  uang mi l i k  Saks i .
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id7. Bahwa  pada  saat  t ransaks i  gada i  t i dak  ada  unsur  

paksaan,  Saks i  percaya  kepada  Terdakwa karena  Terdakwa  
seorang  anggota  TNI .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
sebag ian  dan  membantah  sebag i -
an la i nnya  ya i t u  :   bahwa t i dak  benar  Terdakwa ber jan j i  
akan  menggant i  kendaraan  Isuzu  Panther  yang  ada  di rumah  
Sdr i .A l i y ah  dan sekarang  masalah  te rsebu t  sudah  se lesa i .

Saks i - V : Nama lengkap  :  MAHMUD Bin  ABDUL KARIM ;  Peker j aan  :  
Swasta  ;  Tempat ,  tg l  lah i r  :  
 Karawang,  12  Oktober  1972  ;  Jen is  ke lamin  :  Perempuan  ;  
Kewarganegaraan  :  Indones ia  ;  
 Agama :  Is l am  ;  Tempat  t i ngga l  :  Dusun  Ceah Rt .25  Rw.08  
Desa  Pas i r  Jaya  Kec.C i l amaya  
 Kulon  Kab.Karawang.

Yang pada pokoknya  menerangkan  sebaga i  ber i ku t  :  

1. Bahwa  sebe lumnya  Saks i  t i dak  kena l  dengan  Terdakwa  
dan t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

2. Bahwa pada bulan  Ju l i  2006 Saks i  ber temu dengan  orang  
tua  Terdakwa  bernama  Sdr .Muks in  (Saks i - 2) ,  Saks i - 2 
meminta  to long  kepada  Saks i  untuk  mencar i kan  orang  
yang  mau mener ima  gada i  kendaraan ,  menuru t  Saks i - 2 
kendaraan  te rsebu t  dar i  dea le r  resmi  dan  Terdakwa  
rekan  ker j a  dar i  dea le r  yang bera lamat  di  Bandung.

3. Bahwa  kemudian  Saks i  bersama  rekan  Saks i  bernama 
Sdr .Mada l i  member i t ahukan  in fo rmas i  te rsebu t  kepada  
Sdr i .A l i y ah  (Saks i - 3)  dan  suaminya  bernama 
Sdr .Saepud in  (Saks i - 4)  bahwa  ada  kendaraan  mi l i k  
Saks i - 2  bera lamat  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  
Kec.C i l amaya  Wetan Kab.Karawang yang akan  digada i kan .

4. Bahwa satu  minggu  kemudian  Saks i - 3 dan Saks i - 4 datang  
kerumah Saks i - 2 di  Dusun Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  
Kab.Karawang  Saks i  dan Sdr .Mada l i  i ku t  had i r  d i  rumah 
Saks i - 3,  d i tempat  te rsebu t  ber temu  dengan  Terdakwa  
se lan ju t nya  Saks i - 3,  Terdakwa  dan  Saks i - 2  melakukan  
t ransaks i  gadai  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ di l engkap i  
STNK atas  nama Budi  Gunawan  sebesar  Rp.25.000 .000 , -  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d i l engkap i  kwi tans i  
pener imaan  yang  d i t anda tangan i  o leh  Terdakwa  dan  
disaks i kan  oleh  Saks i  dan  Saks i - 2  dengan  kesepaka tan  
apab i l a  Saks i - 3  memer lukan  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan  uang  supaya  d ikembal i kan ,  sete lah  
t ransaks i  te rsebu t  Saks i  t i dak  mengetahu i  ke jad ian  
se lan ju t nya .

5. Bahwa  menuru t  in fo rmas i  sek i t a r  bu lan  Oktober  2006  
Terdakwa menukar  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ 
dengan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan  Suzuk i  APB Nopol  D 1723  GJ,  satu  
minggu  kemudian  Terdakwa menelpon  Saks i - 3 dan Saks i - 4 
supaya  menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  kerumah 
Terdakwa di  Bandung  dengan  a lasan  akan  digan t i  dengan  
kendaraan  la i n ,  kemudian  Sdr .Mada l i  atas  suruhan  
Saks i - 3  perg i  kerumah  Terdakwa  d i  Bandung  dan  
set i banya  d i rumah  Terdakwa  Isuzu  Panther  warna  b i ru  
diambi l  o leh  Terdakwa  dan  menuru t  Terdakwa  kendaraan  
penggant i  sudah  ada  di rumah  Saks i - 2  la l u  Sdr .Mada l i  
perg i  kerumah  Saks i - 2  te tap i  te rnya ta  kendaraan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idpenggant i  t i dak  ada.

6. Bahwa  Saks i - 3  dan  Saks i - 4  merasa  percaya  kepada  
Terdakwa  karena  Terdakwa  seorang  perwi ra  TNI  dan  
Saks i - 2 mantan  guru  d i  daerah  Ci lamaya  Kab.Karawang.

7. Bahwa dar i  t ransaks i  gada i  kendaraan  suzuk i  APV Nopol  
D 1723  GJ  Saks i  mendapat - kan  uang  komis i  sebesar  
Rp.50 .000 , -  ( l ima  puluh  r i bu  rup iah )  yang  dibe r i k an  
oleh  Sdr .Mada l i .

Atas  kete rangan  saks i  te rsebu t ,  Terdakwa  membenarkan  
se lu ruhnya .

Menimbang :  Bahwa  dalam  s idang  Terdakwa  menerangkan  sebaga i  
ber i ku t  :

1. Bahwa Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  AD pada tahun  
1993  mela lu i  pend id i kan  Sepa Wamil  d i  Magelang ,  lu l us  
dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Letda ,  ket i ka  perkara  in i  
te r - jad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdik  Gumi l  dengan  
pangkat  Kapten  In f  Nrp.  14930618105- 66.

2. Bahwa  sebe lumnya  Terdakwa  kena l  dengan  Sdr i .A l i y ah  
(Saks i - 3)  karena  dikena l kan  oleh  Bapak  Terdakwa  
bernama Sdr .Muks in  (Saks i - 2)  d i rumah  Saks i - 2  di  Dusun  
Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  dan  
t i dak  ada hubungan  ke lua rga .

3. Bahwa pada  tangga l  4  Agustus  2006  di rumah  Saks i - 2  di  
Dusun  Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  
Terdakwa  menjad i  peran ta ra  mener ima  uang  gadai  dar i  
Saks i - 2  untuk  kendaraan  Escudo  yang  digan t i k an  dengan  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  Sdr .Yok i  
sebesar  Rp.25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  
di l engkap i  kwi tans i  pener imaan  uang  yang  
di t anda tangan i  o leh  Terdakwa,  30  meni t  kemudian  uang  
te rsebu t  o leh  Terdakwa  dise rahkan  kepada  Kapten  In f  
Budiono  (Saks i - 2)  kesatuan  Pusdik  Pengmi lum  tanpa  
kwi tans i  karena  Terdakwa  sebaga i  penghubung  anta ra  
Saks i - 2 dengan Saks i - 2 dan Sdr .Yok i .

4. Bahwa dar i  t ransaks i  gadai  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ 
Terdakwa  mendapatkan  keuntungan  dar i  Sdr .Yok i  mela lu i  
Saks i - 1  sebesar  5  % dar i  Rp.25.000 .000 , -  (dua  puluh  
l ima  ju ta  rup iah )  atau  sebesar  Rp.1 .250 .000 , -  (sa tu  
ju t a  dua  ra tus  l ima  pu luh  r i bu  rup iah )  kemudian  uang  
te rsebu t  d ibag i  2  dengan  Saks i - 1  masing- masing  
mendapatkan  sebesar  Rp.635.000 , -  (enam  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  r ibu  rup iah )  seh ingga  yang  di te r ima  oleh  
Saks i -
1  sebesar  Rp.23 .750 .000 , -  (dua  pu luh  t i ga  ju ta  tu juh  
ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) ,  pada  saat  Terdakwa  
menyerahkan  uang kepada  Saks i - 1 d isaks i kan  o leh  Saks i -
2,  satu  har i  kemudian  Terdakwa meminta  kwi tans i  kepada  
Saks i - 1  namun  t i dak  d iber i ,  Terdakwa  sudah  berupaya  
berka l i - ka l i  memintanya  namun  sampai  dengan  sekarang  
Saks i - 1  t i dak  member ikan  kwi tans i  dengan  alasan  belum 
ber temu  dengan  Sdr .Yok i  se laku  pemi l i k  kendaraan  
Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ.

5. Bahwa beberapa  bu lan  kemudian  Terdakwa baru  mengetahu i  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ  ada lah  mi l i k  
ren ta l ,  kemudian  karena  Terdakwa  merasa  ber tanggung  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idjawab  mora l  maka  Terdakwa  menggant i  kendaraan  Suzuk i  

APV Nopol  D 1723  GJ dengan  Isuzu  Panther  warna  b i ru  
yang  di ren ta l  o leh  Terdakwa te tap i  t i dak  lama kemudian  
Isuzu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  ambi l  lag i  karena  
Terdakwa  t i dak  kuat  membayar  uang  ren ta l  kendaraan  
te rsebu t .

6. Bahwa alasan  Terdakwa  t i dak  mengembal i kan  uang  gada i  
Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  kepada  Saks i - 3  karena  
Terdakwa t i dak  merasa  menggunakan  uang te rsebu t .

7. Bahwa  Terdakwa  membayar /mengembal i kan  uang  kepada  
Saks i - 3  menggunakan  cek  Bank  Mandi r i  sebesar  
Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atas  nama 
PT  Komuni tas  Kelau tan  dan  Per i kanan  69  te tap i  cek  
te rsebu t  dananya  hanya  Rp.4 .000 .000 , -  (empat  ju t a  
rup iah )  Terdakwa  mendapatkan  cek  te rsebu t  dar i  
H.Ros id i  se laku  d i rek tu r  PT  Komuni tas  Kelau tan  dan  
Per i kanan .

8. Bahwa  Terdakwa  bersed ia  mengembal i kan  uang  gada i  
Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  
(Dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  kepada  Saks i - 3  dengan  
cara  dic i c i l  dan  Terdakwa  sudah  mencic i l  sebesar  
Rp.3 .000 .000 , -  ( t i ga  ju ta  rup iah )  yang  dibe r i k an  oleh  
Saks i - 2  sebaga i  rasa  tanggung  jawab  Terdakwa  kepada  
Saks i - 3  d i  Subdenpom Karawang  dan  di te r ima  Saks i - 3 
disaks i kan  oleh  Sdr .Ros id i  dan  H.Dind in  namun  t i dak  
di l engkap i  kwi tans i  karena  Saks i - 3 t i dak  mau.

9. Bahwa Terdakwa  t i dak  mengetahu i  keberadaan  Sdr .Yok i ,  
sudah  satu  tahun  Terdakwa  berusaha  mencar i  Sdr .Yok i  
namun sampai  sekarang  belum d ike temukan  Terdakwa  juga  
t i dak  mengetahu i  apakah  Saks i - 2  member ikan  uang  has i l  
gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ kepada  Sdr .Yok i  yang  
bera lamat  di  Perumahan  Permata  Cimahi  Ja lan  Raya 
Padala rang  atau  t i dak .

10. Bahwa  pada  tahun  2006  Terdakwa  pernah  berurusan  
dengan  pihak  yang  berwa j i b  dalam  kasus  IDR  namun 
sampai  dengan  sekarang  perkara  te rsebu t  be lum  ada  
kepast i an  hukum.

Menimbang :  Bahwa  barang  bukt i  yang  d ia jukan  oleh  Odi tu r  Mi l i t e r  
kepada  Maje l i s  Hakim berupa  :

  Sura t  :  -  1  (sa tu )  kwi tans i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV 
Nopol  D  1723  GJ  atas  nama  Budi  
 Gunawan  sen i l a i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju t a  
rup iah )  te r t angga l  4  Agustus  2006  
 yang  di tanda tangan i  o leh  Kapten  In f  Basuk i  Widodo,  t e lah  
dipe r l i h a t k an  dan  dibacakan  
  kepada  para  Terdakwa,  para  Saks i  yang  pada  pokoknya  
sura t  te rsebu t  menerangkan  
 sebaga i  bukt i  sura t  bahwa  te l ah  te r j ad i  t i ndak  pidana  
yang  di l akukan  oleh  para  Terdakwa  
 da lam perkara  in i ,  maka per lu  d i t en tukan  sta tusnya  ya i t u  
te tap  di l eka t kan  dalam  berkas  
 perkara .

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan  kete rangan- kete rangan  Terdakwa  dan  
para  saks i  ser ta  barang  
 bukt i  dan  sete lah  menghubungkan  satu  dengan  la i nnya ,  
maka  dipe ro l eh  fak ta  hukum  sebaga i  
 ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id1. Bahwa benar  Terdakwa masuk menjad i  anggota  TNI  AD pada  

tahun  1993  mela lu i  pend id i kan  Sepa Wamil  d i  Magelang ,  
lu l us  dan  di l an t i k  dengan  pangkat  Letda ,  ket i ka  
perkara  in i  te r j ad i  Terdakwa  ber tugas  di  Pusdik  Gumi l  
dengan pangkat  Kapten  In f  Nrp.  1493061810566.

2. Bahwa  benar  pada  bulan  Agustus  2006  Sdr i .A l i y ah  
(Saks i - 3)  dan  suaminya  bernama Sdr .Saepud in  (Saks i - 4)  
mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .Mahmud (Saks i - 5)  dan  dar i  
sop i r  Saks i  bernama  Sdr .Mada l i  ada  anggota  TNI  AD 
didaerah  Ci lamaya  Wetan  Kab.Karawang  
yang  akan  menggada ikan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ,  satu  minggu  kemudian  Saks i - 3  dan  Saks i - 1 
datang  kerumah  orang  tua  Terdakwa  bernama  Sdr .Muks in  
(Saks i - 2)  d i  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  
Kab.Karawang dan ber temu dengan Terdakwa dan Saks i - 2.

3. Bahwa benar  d i rumah  Saks i - 2  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  
Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  Saks i - 3  dan  Saks i - 1 
melakukan  t ransaks i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  d i l engkap i  STNK atas  nama Sdr .Bud i  Gunawan 
t i dak  d i l engkap i  BPKB sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d i l engkap i  kwi tans i  yang  
di t anda tangan i  o leh  Terdakwa  dengan  kesepaka tan  
apab i l a  Saks i - 3 dan  Saks i - 1 per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan uang gada i  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d ikembal i kan  t ransaks i  
te rsebu t  d isaks i kan  o leh  Saks i - 2 dan Saks i - 5,  30 meni t  
kemudian  uang te rsebu t  o leh  Terdakwa dise rahkan  kepada  
Kapten  In f  Budiono  (Saks i - 1)  kesatuan  Pusdik  Pengmi lum  
tanpa  kwi tans i  untuk  dise rahkan  lag i  kepada  Sdr .Yok i  
( t i d ak  dike tahu i  keberadaannya) .

4. Bahwa benar  dar i  t ransaks i  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ Terdakwa  mendapatkan  keuntungan  dar i  Sdr .Yok i  
mela lu i  Saks i - 1 sebesar  5 % dar i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atau  sebesar  Rp.1 .250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kemudian  
uang  te rsebu t  d ibag i  2  dengan  Saks i - 1  masing- masing  
mendapatkan  sebesar  Rp.635.000 , -  (enam  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  r ibu  rup iah )  seh ingga  yang  di te r ima  oleh  
Saks i - 2  sebesar  Rp.23.750 .000 , -  (dua  puluh  t i ga  ju ta  
tu juh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

5. Bahwa benar  pada  bulan  Oktober  2006  Terdakwa  menukar  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  kendaraan  
Isuzu  Panther  warna  b i ru  nopo l  lupa  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ,  
satu  minggu  kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1  mengatakan  supaya  Isuzu  Panther  warna  bi ru  
dian ta r kan  ke  rumah  Terdakwa  di  Bandung  karena  akan  
digan t i  dengan  kendaraan  la i n  kemudian  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1 menyuruh  Sdr .Mada l i  menganta rkan  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  kerumah  Terdakwa  d i  Bandung  dan  mengambi l  
kendaraan  penggant i nya ,  kemudian  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  kerumah Terdakwa  
di  Bandung,  set i banya  di rumah  Terdakwa  di  Bandung  
Terdakwa  mengambi l  kendaraan  di  Bandung  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  dan  mengatakan  supaya  Sdr .Mada l i  mengambi l  
kendaraan  penggant i  d i rumah  Saks i - 2  di  Ci lamaya  
Kab.Karawang  namun sete lah  Sdr .Mada l i  mengecek  kerumah 
Saks i - 2  te rnya ta  kendaraan  penggant i  te rsebu t  t i dak  
ada.
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id6. Bahwa benar  Saks i - 3  dan  Saks i - 1  menghubung i  Terdakwa  

mengatakan  ka lau  kendaraan  penggant i  t i dak  ada  supaya  
Terdakwa  mengembal i kan  uang  gada i  sebesar  Rp. -
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  r ibu  rup iah ) .

7. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2006  Terdakwa  
member ikan  cek  Bank  Mandi r i  sen i l a i  Rp.25.000 .000 , -  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atas  nama PT Komuni tas  
Kelau tan  dan  Per i kanan  69  sebaga i  pengembal i an  uang  
gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  Saks i - 3  dan  
Saks i - 1  namun sete lah  dicek  ke  Bank  Mandi r i  te rnya ta  
cek  te rsebu t  dananya  hanya  sebesar  Rp.4 .000 .000 , -  
(empat  ju t a  rup iah )  seh ingga  Saks i - 3  dan  Saks i - 1 
merasa  d i rug i kan .

8. Bahwa benar  Saks i  mau melakukan  t ransaks i  gada i  dengan  
Terdakwa  karena  Terdakwa  seorang  perwi ra  TNI  dan  pada  
saat  t ransaks i  Terdakwa berpaka ian  d inas  mi l i t e r .

9. Bahwa  benar  beberapa  bulan  kemudian  Terdakwa  baru  
mengetahu i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  
ren ta l  kemudian  karena  merasa  tanggung  jawab  mora l  
Terdakwa  menggant i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  
GJ dengan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  mi l i k  ren ta l  te tap i  
t i dak  lama  kemudian  Isuzu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  
ambi l  lag i  karena  Terdakwa  t i dak  kuat  membayar  uang  
ren ta l .

10. Bahwa  benar  pada  tangga l  14  Apr i l  2007  Terdakwa  
mencic i l  pengembal i an  uang  gadai  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  kepada  Saks i - 1  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  
ju t a  rup iah )  yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 2 namun Saks i -
3  t i dak  mau  menandatangan i  kwi tans i  pembayaran  
penyerahan  uang  te rsebu t  d isaks i kan  oleh  Sdr .D id i n  
dan Hj .Ros id i .

11. Bahwa benar  pada  tahun  2006  Terdakwa pernah  beru rusan  
dengan  pihak  yang  berwa j i b  dalam  kasus  IDR  namun 
sampai  dengan  sekarang  perkara  te rsebu t  be lum  ada  
kepast i an  hukum.

12. Bahwa  benar  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  belum 
menggant i  kerug ian  dar i  Saks i - 3 Sdr i .A l i y ah  se lu ruhnya  
namun  baru  menggant i  sebesar  Rp.12 .000 .000 , -  (dua  
belas  ju ta  rup iah )  i t upun  uang dar i  Saks i - 1 Kapten  In f  
Budiyono .

Menimbang  :   Bahwa   leb ih   dahu lu  Maje l i s   Hakim  akan  menanggap i  
beberapa  hal  yang  dikemukakan  
 o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  da lam  tun tu tannya  dengan  
mengemukakan  pendapat  sebaga i  ber i ku t  :

Bahwa pada  dasarnya  Maje l i s  sependapat  dengan  tun tu tan  
Odi tu r  Mi l i t e r  namun  demik ian  
 Maje l i s  akan  membukt i kan  send i r i  berdasarkan  fak ta  yang  
te rungkap  dalam pers idangan .

Menimbang : Bahwa se lan ju t nya  Maje l i s  Hakim akan  menanggap i  beberapa  
hal  yang  dikemukakan  oleh  
 Penas iha t  Hukum dalam  pembelaannya  dengan  mengemukakan  
pendapatnya  sebaga i  
 ber i ku t  :  
 

Bahwa Penas iha t  Hukum dalam  unsur  ke- 2  dan  ke- 3  dalam 
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idDakwaan  Odi tu r  Mi l i t e r  t i dak  te rbuk t i  secara  sah  dan  

meyak inkan .

Bahwa  oleh  karena  kebera tan  dar i  Tim  Penas iha t  Hukum 
te rsebu t  berka i t an  dengan  kete rbuk t i an  unsur - unsur  de l i k  
dar i  t i ndak  pidana  maka  Maje l i s  akan  menanggap inya  
seka l i gus  dan  bersamaan  dengan  per t imbangan  mengena i  
pembukt i an  unsur - unsur  t i ndak  pidana  yang  d idakwakan.

Menimbang : Bahwa mengenai  re f l i k  dan  dupl i k  yang  disampaikan  oleh  
Odi tu r  Mi l i t e r  dan  Penas iha t  
 Hukum oleh  karena  te tap  pada  tun tu tannya  dan  te tap  pada  
pledo inya ,  maka  Maje l i s  Hakim  
 t i dak  per lu  untuk  menanggap inya  lag i .

Menimbang  :   Bahwa t i ndak  pidana  yang  didakwakan  o leh  Odi tu r  Mi l i t e r  
da lam  dakwaan  yang  disusun  
 secara  al te rna t i f ,  maka Maje l i s  akan  membukt i kan  dakwaan  
yang  dianggap  tepa t ,  sesua i  
 dengan  fak ta - fak ta  yang  di ten tukan  dalam  pers idangan  
yang  mengandung  unsur - unsur  
 sebaga i  ber i ku t  :

Unsur  kesatu   : Barang  s iapa .
Unsur  kedua     :    Dengan maksud untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan hukum.
Unsur  ket i ga    :  Dengan   memakai  nama  palsu  

atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,  
 dengan  rangka ian  kebohongan  menggerakkan  
orang  la i n  untuk  me-
 nyerahkan  barang  sesuatu  kepadanya .  

Menimbang  :   Bahwa  mengenai  dakwaan  kesatu  te rsebu t   Maje l i s  Hakim 
mengemukakan  pendapatnya  
 sebaga i  ber i ku t  :

1. Unsur  per tama :  Barangs iapa
Menuru t  Undang- Undang  yang  d ia r t i k an  dengan  “Barang  
s iapa”  ada lah  set i ap  orang  yang  tunduk  te rhadap  
perundang- undangan  RI  (da lam  ha l  in i  pasa l  2- 5,  7 dan  8  
KUHP) te rmasuk  juga  di r i  Terdakwa sebaga i  anggota  TNI .
Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  Terdakwa  yang  dihadapkan  ke  
pers i dangan  in i  adalah  BASUKI  WIDODO  Kapten  In f  
Nrp.1493061810566,  Pa Pusdik  Pengmi lum.

2.  Bahwa  benar  pada  waktu  Terdakwa  melakukan  
perbua tan  yang  didakwakan  in i ,  Terdakwa masih  berd inas  
akt i f  sebaga i  anggota  TNI  AD  dengan  jaba tan  Pama 
Pusd ik  Pengmi lum,  ha l  in i  membukt i kan  bahwa  Terdakwa  
masih  sehat  jasmani  maupun  rohan i  yang  berar t i  
Terdakwa  masih  mampu  mempertanggung jawabkan  
perbua tannya .

3. Bahwa  benar  karena  Terdakwa  masih  dinas  akt i f  
sebaga i  anggota  TNI  AD,  maka  kepadanya  d ibe r l a kukan  
hukum pidana  mi l i t e r  dan hukum pidana  umum.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  kesatu  
dalam dakwaan kesatu  ya i t u  barangs iapa  te l ah  te rpenuh i .  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id2. Unsur  kedua    :  Dengan maksud untuk  menguntungkan  

di r i  send i r i  secara  melawan hukum.
Yang dia r t i k an  perka taan  “ dengan  maksud”  da lam pasa l  in i  
ada lah  mengandung  ar t i  sebaga i  Opzet  Als  Dogmerk  
seh ingga  maksud  dar i  s ipe laku  i t u  harus  di ta f s i r k an  
sebaga i  maksud  untuk  menguntungkan  di r i  send i r i  atau  
orang  la i n  secara  melawan  hukum.  Bahwa perbuatan  dengan  
maksud  ada lah  sama  dengan  penger t i an  “ dengan  senga ja ”  
ar t i n ya  pelaku  menghendak i  dan  menginsa f i  te r j ad i n ya  
suatu  t i ndakan  beser ta  ak iba tnya .  Yang  d imaksud  dengan  
“ menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan  hukum”  bahwa 
s ipe laku  mempunya i  kehendak  dan  maksud  untuk  
menguntungkan  di r i  send i r i  secara  melawan  hukum  atau  
dengan  perka taan  la i n  ada lah  kehendak  untuk  menambah 
kekayaan  pada  di r i n ya  dengan  cara  ber ten tangan  dengan  
hukum.  

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bulan  Agustus  2006  Sdr i .A l i y ah  
(Saks i - 4)  dan  suaminya  bernama Sdr .Saepud in  (Saks i - 3)  
mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .Mahmud (Saks i - 5)  dan  dar i  
sop i r  Saks i  bernama  Sdr .Mada l i  ada  anggota  TNI  AD 
didaerah  Ci lamaya  Wetan  Kab.Karawang  yang  akan  
menggada ikan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ,  
satu  minggu  kemudian  Saks i - 4  dan  Saks i - 3  datang  
kerumah  orang  tua  Terdakwa  bernama Sdr .Muks in  (Saks i -
2)  d i  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  
Kab.Karawang dan ber temu dengan Terdakwa dan Saks i - 1.

2. Bahwa benar  d i rumah  Saks i - 2  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  
Kec.C i l amaya  Wetan  Kab. - Karawang  Saks i - 4  dan  Saks i - 3 
melakukan  t ransaks i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  d i l engkap i  STNK atas  nama Sdr .Bud i  Gunawan 
t i dak  d i l engkap i  BPKB sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d i l engkap i  kwi tans i  yang  
di t anda tangan i  o leh  Terdakwa  dengan  kesepaka tan  
apab i l a  Saks i - 4 dan  Saks i - 3 per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan uang gada i  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d ikembal i kan  t ransaks i  
te rsebu t  d isaks i kan  o leh  Saks i - 2 dan  Saks i - 5,  la l u  30  
meni t  kemudian  uang  te rsebu t  o leh  Terdakwa  d ise rahkan  
kepada  Kapten  In f  Budiono  (Saks i - 1)  kesatuan  Pusd ik  
Pengmi lum  tanpa  kwi tans i  untuk  dise rahkan  lag i  kepada  
Sdr .Yok i  ( t i dak  dike tahu i  keberadaannya) .

3. Bahwa benar  dar i  t ransaks i  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ Terdakwa  mendapatkan  keuntungan  dar i  Sdr .Yok i  
mela lu i  Saks i - 1 sebesar  5 % dar i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atau  sebesar  Rp.1 .250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kemudian  
uang  te rsebu t  d ibag i  2  dengan  Saks i - 1  masing- masing  
mendapatkan  sebesar  Rp.635.000 , -  (enam  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  r ibu  rup iah )  seh ingga  yang  di te r ima  oleh  
Saks i - 2  sebesar  Rp.23.750 .000 , -  (dua  puluh  t i ga  ju ta  
tu juh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

4. Bahwa benar  pada  bulan  Oktober  2006  Terdakwa  menukar  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  kendaraan  
Isuzu  Panther  warna  b i ru  nopo l  lupa  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ,  
satu  minggu  kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i - 4  dan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idSaks i - 3  mengatakan  supaya  Isuzu  Panther  warna  bi ru  

dian ta r kan  ke  rumah  Terdakwa  di  Bandung  karena  akan  
digan t i  dengan  kendaraan  la i n  kemudian  Saks i - 4  dan  
Saks i - 3 menyuruh  Sdr .Mada l i  menganta rkan  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  kerumah  Terdakwa  d i  Bandung  dan  mengambi l  
kendaraan  penggant i nya ,  kemudian  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  kerumah Terdakwa  
di  Bandung,  
set i banya  di rumah  Terdakwa  d i  Bandung  Terdakwa  
mengambi l  kendaraan  di  Bandung  Isuzu  Panther  warna  
bi ru  dan  mengatakan  supaya  Sdr .Mada l i  mengambi l  
kendaraan  penggant i  d i rumah  Saks i - 2  di  Ci lamaya  
Kab.Karawang  namun sete lah  Sdr .Mada l i  mengecek  kerumah 
Saks i - 2  te rnya ta  kendaraan  penggant i  te rsebu t  t i dak  
ada.

Dengan  demik ian  Maje l i s  berpendapa t  bahwa  unsur  kedua  
dalam  dakwaan  kesatu  ya i t u  dengan  maksud  untuk  
menguntungkan  d i r i  send i r i  secara  melawan  hukum te lah  
te rpenuh i .  

  

3. Unsur  ket i ga   :  Dengan   memakai  nama palsu  atau  
martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl iha t ,      dengan  
rangka ian  kebohongan  menggerakkan   orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang    se- suatu  kepadanya .  
“ Martaba t  pa lsu ”  te r j ad i  apab i l a  s i  pe laku  i t u  bers i kap  
seakan- akan  padanya  ada  suatu  kekuasaan,  kewenangan,  
martaba t ,  sta tus ,  jaba tan  yang  sebenarnya  t i dak  
dimi l i k i n y a ,  orang  la i n  akan  mengi ra  bahwa ia  mempunyai  
sesuatu  kedudukan  dan kewenangan te rsebu t .
Yang  dimaksud  dengan  ” t i p u  musl iha t ”  ada lah  suatu  
t i ndakan  yang  dapat  d isaks i kan  oleh  orang  la i n  ba ik  
dise r t a i  maupun  t i dak  dise r t a i  dengan  suatu  ucapan  yang  
dengan  t i ndakan  i t u  s iapa  pelaku  menimbulkan  suatu  
kepercayaan  akan  sesua tu  atau  penghargaan  bag i  orang  
la i n  padaha l  ia  sadar i  bahwa i t u  t i dak  ada.
Bahwa  kata  “ rangka ian  kebohongan”  i t u  te r j emahan  dar i  
perka taan  “ Samenweefse l  Van  Verd ich t se l s ”  seh ingga  
perbua tan  seseorang  dalam hal  in i  harus lah  te rd i r i  dar i  
pembica raan  yang  t i dak  sesua i  dengan  kebenaran  d imana  
susunan  kata - kata  yang  di  pergunakan  ber ja l an  sedemik ian  
rupa  seh ingga  kata - kata  i t u  mempunyai  hubungan  yang  satu  
dengan  yang  la i nnya  menimbulkan  kesan  seo lah - olah  kata -
kata  yang  satu  membenarkan  kata - kata  yang  
la i n ,  dapat  d ika takan  te r j ad i n ya  rangka ian  kebohongan.  
“ Rangka ian  kebohongan”  te rsebu t  dapat  juga  dia r t i k an  
beberapa  kete rangan  yang  sa l i ng  mengis i  yang  seakan- akan  
benar  i s i  kete rangan  i t u ,  padaha l  t i dak  la i n  dar i  pada  
kebohongan  bahwa is i  masing- masing  kete rangan  i t u  t i dak  
harus  sepenuhnya  ber i s i  kebohongan,  te tap i  orang  akan  
berkes impu lan  dar i  kete rangan  satu  sama la i nnya  sedang  
suatu  yang  benar .
Yang  dimaksud  dengan  “ menggerakkan “  ada lah  te rge raknya  
hat i  korban  untuk  mau  melakukan  suatu  t i ndakan  atau  
perbua tan  da lam  hal  in i  t i dak  ada  permin taan  dengan  
tekanan.  Bahwa  dalam  kenyataannya  leb ih  cenderung  
sebaga i  suatu  kenyataan  yang  karenanya  korban  melakukan  
sesuatu  yang sebenarnya  jus t r u  merug ikan  di r i  send i r i .  
Bahwa  yang  dimaksud  dengan  “ menyerahkan  barang  suatu  
kepadanya “  ada lah  mengal i hkan  peran  dan  tanggung  jawab  
akan  barang  te rsebu t  kepada  p ihak  la i n ,  tanpa  harus  
dise r t a i  bera l i hnya  hak  atas  barang  te rsebu t .  Penyerahan  
in i  b isa  di l akukan  secara  langsung  juga  penyerahan  
secara  t i dak  langsung  sedangkan  yang  dimaksud  dengan  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id“ barang ”  da lam  pasa l  in i  ada lah  sesuatu  yang  mempunya i  

n i l a i  ekonomis .  

Bahwa berdasarkan  kete rangan  para  Saks i  d i  bawah sumpah 
dan  kete rangan  Terdakwa  ser ta  dipe rkua t  a la t  bukt i  la i n  
dipe rs i dangan  te rungkap  fak ta - fak ta  sebaga i  ber i ku t  :

1. Bahwa  benar  pada  bulan  Agustus  2006  Sdr i .A l i y ah  
(Saks i - 1)  dan  suaminya  bernama Sdr .Saepud in  (Saks i - 3)  
mendapat  in f o rmas i  dar i  Sdr .Mahmud (Saks i - 5)  dan  dar i  
sop i r  Saks i  bernama  Sdr .Mada l i  ada  anggota  TNI  AD 
didaerah  Ci lamaya  Wetan  Kab.Karawang  yang  akan  
menggada ikan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ,  
satu  minggu  kemudian  Saks i - 4  dan  Saks i - 3  datang  
kerumah  orang  tua  Terdakwa  bernama Sdr .Muks in  (Saks i -
2)  d i  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  Kec.C i l amaya  Wetan  
Kab.Karawang dan ber temu dengan Terdakwa dan Saks i - 2.

2. Bahwa benar  d i rumah  Saks i - 2  di  Dusun  Krasak  Rt .03 /04  
Kec.C i l amaya  Wetan  Kab.Karawang  Saks i - 4  dan  Saks i - 3 
melakukan  t ransaks i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  d i l engkap i  STNK atas  nama Sdr .Bud i  Gunawan 
t i dak  d i l engkap i  BPKB sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d i l engkap i  kwi tans i  yang  
di t anda tangan i  o leh  Terdakwa  dengan  kesepaka tan  
apab i l a  Saks i - 4 dan  Saks i - 3 per lu  uang  kendaraan  akan  
dise rahkan  dan uang gada i  sebesar  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  d ikembal i kan  t ransaks i  
te rsebu t  d isaks i kan  o leh  Saks i - 2 dan Saks i - 5,  30 meni t  
kemudian  uang te rsebu t  o leh  Terdakwa dise rahkan  kepada  
Kapten  In f  Budiono  (Saks i - 1)  kesatuan  Pusdik  Pengmi lum  
tanpa  kwi tans i  untuk  dise rahkan  lag i  kepada  Sdr .Yok i  
( t i d ak  dike tahu i  keberadaannya) .

3. Bahwa benar  dar i  t ransaks i  gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ Terdakwa  mendapatkan  keuntungan  dar i  Sdr .Yok i  
mela lu i  Saks i - 1 sebesar  5 % dar i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  
puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atau  sebesar  Rp.1 .250 .000 , -  
(sa tu  ju ta  dua  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah )  kemudian  
uang  te rsebu t  d ibag i  2  dengan  Saks i - 1  masing- masing  
mendapatkan  sebesar  Rp.635.000 , -  (enam  ra tus  t i ga  
puluh  l ima  r ibu  rup iah )  seh ingga  yang  di te r ima  oleh  
Saks i - 2  sebesar  Rp.23.750 .000 , -  (dua  puluh  t i ga  ju ta  
tu juh  ra tus  l ima  puluh  r ibu  rup iah ) .

4. Bahwa benar  pada  bulan  Oktober  2006  Terdakwa  menukar  
kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ dengan  kendaraan  
Isuzu  Panther  warna  b i ru  nopo l  lupa  dengan  alasan  ada  
keper l uan  dengan  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723 GJ,  
satu  minggu  kemudian  Terdakwa  menelpon  Saks i - 4  dan  
Saks i - 3  mengatakan  supaya  Isuzu  Panther  warna  bi ru  
dian ta r kan  ke  rumah  Terdakwa  di  Bandung  karena  akan  
digan t i  dengan  kendaraan  la i n  kemudian  Saks i - 4  dan  
Saks i - 3 menyuruh  Sdr .Mada l i  menganta rkan  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  kerumah  Terdakwa  d i  Bandung  dan  mengambi l  
kendaraan  penggant i nya ,  kemudian  Sdr .Mada l i  
menganta rkan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  kerumah Terdakwa  
di  Bandung,  set i banya  di rumah  Terdakwa  di  Bandung  
Terdakwa  mengambi l  kendaraan  di  Bandung  Isuzu  Panther  
warna  bi ru  dan  mengatakan  supaya  Sdr .Mada l i  mengambi l  
kendaraan  penggant i  d i rumah  Saks i - 2  di  Ci lamaya  
Kab.Karawang  namun sete lah  Sdr .Mada l i  mengecek  kerumah 
Saks i - 2  te rnya ta  kendaraan  penggant i  te rsebu t  t i dak  
ada.

5. Bahwa benar  Saks i - 4  dan  Saks i - 3  menghubung i  Terdakwa  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.idmengatakan  ka lau  kendaraan  penggant i  t i dak  ada  supaya  

Terdakwa  mengembal i kan  uang  gada i  sebesar  Rp. -
25.000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  r ibu  rup iah ) .

6. Bahwa  benar  pada  bulan  Desember  2006  Terdakwa  
member ikan  cek  Bank  Mandi r i  sen i l a i  Rp.25.000 .000 , -  
(dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  atas  nama PT Komuni tas  
Kelau tan  dan  Per i kanan  69  sebaga i  pengembal i an  uang  
gada i  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  Saks i - 4  dan  
Saks i - 3  namun sete lah  dicek  ke  Bank  Mandi r i  te rnya ta  
cek  te rsebu t  dananya  hanya  sebesar  Rp.4 .000 .000 , -  
(empat  ju t a  rup iah )  seh ingga  Saks i - 4  dan  Saks i - 3 
merasa  d i rug i kan .

7. Bahwa benar  Saks i  mau melakukan  t ransaks i  gada i  dengan  
Terdakwa  karena  Terdakwa  seorang  perwi ra  TNI  dan  pada  
saat  t ransaks i  Terdakwa berpaka ian  d inas  mi l i t e r .

8. Bahwa  benar  beberapa  bulan  kemudian  Terdakwa  baru  
mengetahu i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ mi l i k  
ren ta l  kemudian  karena  merasa  tanggung  jawab  mora l  
Terdakwa  menggant i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  
GJ dengan  Isuzu  Panther  warna  bi ru  mi l i k  ren ta l  te tap i  
t i dak  lama  kemudian  Isuzu  Panther  warna  bi ru  Terdakwa  
ambi l  lag i  karena  Terdakwa  t i dak  kuat  membayar  uang  
ren ta l .

9. Bahwa  benar  pada  tangga l  14  Apr i l  2007  Terdakwa  
mencic i l  pengembal i an  uang  gadai  Suzuk i  APV Nopol  D 
1723  GJ  kepada  Saks i - 4  sebesar  Rp.2 .000 .000 , -  (dua  
ju t a  rup iah )  yang  dise rahkan  oleh  Saks i - 2 namun Saks i -
4  t i dak  mau  menandatangan i  kwi tans i  pembayaran  
penyerahan  uang  te rsebu t  d isaks i kan  oleh  Sdr .D id i n  
dan Hj .Ros id i .

10. Bahwa benar  pada  tahun  2006  Terdakwa pernah  beru rusan  
dengan  pihak  yang  berwa j i b  dalam  kasus  IDR  namun 
sampai  dengan  sekarang  perkara  te rsebu t  be lum  ada  
kepast i an  hukum.

11. Bahwa  benar  sampai  dengan  sekarang  Terdakwa  belum 
menggant i  kerug ian  dar i  Saks i - 4 Sdr i .A l i y ah  se lu ruhnya  
namun  baru  menggant i  sebesar  Rp.12 .000 .000 , -  (dua  
belas  ju ta  rup iah )  i t upun  uang dar i  Saks i - 1 Kapten  In f  
Budiyono .

Dengan  demik ian  maka  Maje l i s  berpendapat  bahwa  unsur  
ket i ga  dalam  dakwaan  kesatu  ya i t u  dengan  memakai  nama 
palsu  atau  martaba t  pa lsu ,  dengan  t i pu  musl i ha t ,  dengan  
rangka ian  kebohongan  meng- gerakkan  orang  la i n  untuk  
menyerahkan  barang   sesuatu  kepadanya  te l ah  te rpenuh i .

Menimbang :   Bahwa  berdasarkan   ha l - ha l  yang   d iu ra i kan   d i  atas  
yang   merupakan  pembukt i an  yang  
 d ipe ro l eh   da lam  s idang ,   Maje l i s   Hakim   berpendapat  
te rdapa t   cukup   bukt i   yang  sah  dan

                     meyak inkan  bahwa Terdakwa te lah  melakukan  
t i ndak  pidana  :  “Pen ipuan” ,  sebaga imana  
 dia tu r  dan diancam pidana  menuru t  pasa l  378 KUHP. 

     
Menimbang : Bahwa  sebe lum  sampai  pada  per t imbangan  te rakh i r  da lam 

mengadi l i  perkara  in i ,  Maje l i s    
 Hakim  akan  meni la i  s i f a t  hakekat  dan  ak iba t  dar i  
perbua tan  Terdakwa  ser ta  ha l - ha l  yang  
 mempengaruh i  sebaga i  ber i ku t  :
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id

1. Bahwa la ta r  be lakang  Terdakwa  melakukan  perbua tannya  
dika renakan  te rg i u r  untuk  mencar i  penghas i l an  
tambahan  tanpa  memperhat i kan  dan  memper t imbangkan  
dampak  ser ta  ak iba tnya  baik  bag i  d i r i  send i r i ,  orang  
la i n ,  maupun kesatuan  dar i  Terdakwa send i r i .

2. Bahwa  pada  hakekatnya  Terdakwa  sebaga i  seorang  
Perwi ra  seharusnya  leb ih  tahu  dan  mengetahu i  dan  
berha t i - hat i  da lam  t ransaks i  gada i  menggada i  
kendaraan  bermoto r  ya i t u  harus  di l engkap i  dengan  
sura t - sura t  tanda  kepemi l i k an  d ian ta ranya  BPKB,  namun 
kenyataannya  Terdakwa  te tap  melakukannya  walaupun  
BPKB nya t i dak  ada.

3. Bahwa ak iba t  dar i  perbua tan  Terdakwa  te rsebu t  orang  
la i n  da lam  hal  in i  Saks i - 4  Sdr .A l i y ah  merasa  
di rug i kan  hingga  menyerahkan  permasa lahannya  kepada  
pihak  yang  berwaj i b  dan  hingga  sekarang  Terdakwa  
belum  bisa  mengembal i kan  /  menggant i  kerug ian  dar i  
Saks i - 4 Sdr i .A l i y ah  secara  kese lu ruhan .

Menimbang : Bahwa tu juan  Maje l i s  Hakim  t i dak l ah  semata- mata  hanya  
memidana  orang  yang  bersa lah  
 melakukan  t i ndak  pidana  te tap i  juga  mempunyai  tu j uan  
untuk  mendid i k  agar  yang  ber -
 sangkutan  dapat  insa f  dan  kembal i  ke  ja l an  yang  benar  
menjad i  warga  negara /p ra j u r i t  yang  
 ba ik  sesua i  fa l sa fah  Pancas i l a  dan  Sapta  Marga.  Oleh  
karena  i t u  sebe lum  Maje l i s  menja tuh -
 kan  p idana  atas  di r i  Terdakwa  dalam  perkara  in i  per lu  
te r l eb i h  dahu lu  memperhat i kan  ha l - ha l  
 yang  mer ingankan  dan memberatkan  pidananya  ya i t u  :

Hal - ha l  yang  mer ingankan  :
1.      Terdakwa masih  muda dan belum pernah  d ihukum.
2.      Terdakwa  mengaku  kesa lahannya  dan  ber jan j i  t i dak  

akan  mengulang i  lag i .
Hal - ha l  yang  memberatkan  :
1.     Perbuatan  Terdakwa ber ten tangan  dengan  j iwa  Sapta  

Marga  dan  Sumpah  Pra ju r i t  ser ta  
 de lapan  waj ib  TNI .

2.     Perbuatan  Terdakwa merug ikan  orang  la i n .
3.   Perbua tan  Terdakwa  merusak  c i t r a  TNI  dimata  

masyaraka t  pada  umumnya  dan  TNI  
 pada khususnya .

Menimbang : Bahwa dar i  fak ta - fak ta  yang  te rungkap  dalam pers idangan  
baik  kete rangan  para  Saks i ,  
 kete rangan  Terdakwa  dan  a la t  bukt i  te rbuk t i  Terdakwa  
t i dak  ada  upaya  menyelesa i kan  
 permasa lahan  dengan  pihak  korban  da lam  hal  in i  Saks i - 4 
(Sdr i .A l i y ah ) .

Menimbang : Bahwa  Saks i - 1  Kapten  In f  Budiyono  yang  te lah  
member ikan  uang  sebesar  Rp.12 .500 .000 , -  
 (dua  belas  ju ta  l ima  ra tus  r i bu  rup iah )  kepada  Terdakwa  
untuk  mengembal i kan  kepada  
 Saks i - 4  (Sdr i .A l i y ah )  akan  te tap i  o leh  Terdakwa  t i dak  
dibe r i kan  kepada  Saks i - 4 (sd r i . A l i y ah ) .

Menimbang : Bahwa  sesua i  pengakuan  Terdakwa  yang  te lah  member ikan  
uang  dar i  Saks i - 1  (Kapten  In f  
 Budiyono)  kepada  Saks i - 4  (Sdr i . A l i y ah )  te rnya ta  
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.iddiber i kan  kepada  Sdr .Sapan  tanpa  

 d i l engkap i  sura t  kuasa  dar i  Saks i - 4  (Sdr i . A l i y ah )  dan  
t i dak  ada  ka i t an /hubungannya  dengan  
 perkara  in i .

Menimbang : Bahwa  kenyataannya  sampai  saat  in i  Terdakwa  send i r i  
t i dak /ne l um  mengembal i kan  
 kerug ian  dar i  Saks i - 4  (Sdr i .A l i y ah )  malah  uang  dar i  
Saks i - 1  (Kapten  In f  Budiyono)  sebag ian  
 d ipaka i  o leh  Terdakwa untuk  kepent i ngan  pr ibad i .

Menimbang : Bahwa sete lah  menel i t i  dan mempert imbangkan  hal - ha l  
te rsebu t  d i  atas ,  Maje l i s  
 berpendapat  bahwa  pidana  sebaga imana  te rcan tum  pada  
dik tum  di  bawah  in i  secara  ad i l  
 dan se imbang  dengan  kesa lahan  Terdakwa.  

Menimbang : Bahwa oleh  karena  Terdakwa  harus  dip i dana  maka ia  
harus  d ibeban i  membayar  biaya  
 perkara .  

Menimbang : Bahwa barang- barang  bukt i  da lam perkara  in i  berupa  :
Sura t  :  -  1  (sa tu )  kwi tans i  gada i  kendaraan  Suzuk i  APV 
Nopol  D  1723  GJ  atas  nama  Budi  Gunawan  sen i l a i  
Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  te r t angga l  
4  Agustus  2006  yang  di tanda tangan i  o leh  Kapten  In f  
Basuk i  Widodo,  per lu  di ten tukan  sta tusnya  utk  
di l eka t kan  da lam berkas  perkara .

Menginga t : Pasal  378  KUHP  dan  keten tuan  perundang- undangan  
la i n  yang bersangku tan .

M E N G A D I  L I

1. Menyatakan  Terdakwa  te rsebu t  d ia tas  ya i t u  :  BASUKI  WIDODO,  KAPTEN 
INF  NRP.  14930061810566  te rbuk t i  secara  sah  dan  meyak inkan  bersa lah  
melakukan  t indak  pidana :  “Penipuan”.

2.  Memidana   Terdakwa oleh  karena  i t u  dengan  pidana  penjara  selama 
:  5 ( l ima)  bulan.

3. Menetapkan  barang   bukt i  berupa  sura t  :  -  1  (sa tu )  lembar  kwi tans i  
gada i  kendaraan  Suzuk i  APV Nopol  D 1723  GJ atas  nama Budi  Gunawan 
sen i l a i  Rp.25 .000 .000 , -  (dua  puluh  l ima  ju ta  rup iah )  te r t angga l  4  
Agustus  2006  yang  di tanda tangan i  o leh  Kapten  In f  Basuk i  Widodo,  
te tap  di l eka t kan  dalam berkas  perkara .

4. Membebankan  biaya  perkara  kepada  Terdakwa  sebesar  Rp.  10.000 , -  
(sepu luh  r i bu  rup iah ) .

Demik ian  d ipu tuskan  pada  har i  in i  Selasa  tangga l  6  Apri l  2010 
dalam musyawarah  Maje l i s  Hakim oleh  KOLONEL CHK PURNOMO, SH NRP.  32011  
sebaga i  Hakim  Ketua ,  ser ta  MAYOR CHK SUKARDIYONO,  SH NRP.  591675  dan  
MAYOR CHK UNDANG SUHERMAN, SH NRP.  539827  masing- masing  sebaga i  Hakim 
Anggota  I  dan  sebaga i  Hakim  Anggota  I I ,  yang  diucapkan  pada  har i  dan  
tangga l  yang  sama oleh  Hakim  Ketua  da lam  s idang  yang  te rbuka  untuk  
umum dengan  d ihad i r i  o leh  para  Hakim  Anggota  te rsebu t  d ia tas ,  Odi tu r  
Mi l i t e r  LETKOL CHK WAWAN ROCHMAN, SH.  MH NRP.  33702,  Penas iha t  Hukum 
KAPTEN CHK WIJI  WINARSO,  SH NRP.  2910070450570,  KAPTEN CHK SYAIFUL 
MUNIR,  SH NRP.  613733,  Pani te ra  LETTU CHK (K)  SUNTI  SUNDARI,  SH NRP.  
622243,  dihadapan  umum dan Terdakwa.

HAKIM KETUA
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Direktori Putusan Mahkamah Agung Republik Indonesia
putusan.mahkamahagung.go.id Ttd

PURNOMO, SH 
KOLONEL CHK NRP.  32011

HAKIM ANGGOTA I HAKIM ANGGOTA I I

Ttd Ttd

SUKARDIYONO, SH UNDANG SUHERMAN, SH
MAYOR CHK NRP.  591675 MAYOR CHK NRP.  539827

PANITERA

Ttd

SUNTI  SUNDARI,  SH 
LETTU CHK (K)  NRP.  622243  
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